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Soartea şcoaleior noastre. 
I I . 

în cele pană aci desfăşurate, 
am pledat pentru susţinerea şcoa
leior confesionali. întrebare grea 
este, cum să ne procurăm mij
loacele de lipsă? Se recer bani şi 
iară bani. 

Să adunăm fonduri mari spre 
scopul acesta în interval aşa de 
scurt si între împrejurările noastre 
grele, se pare cu neputinţă. Insă 
fără de ceva sforţare, de bună 
seamă nu vom putea ajunge la 
nici un rezultat îmbucurător. 

Părerea mea este: 
1. Unde numai se poate, şcoala 

confesională să se susţină din mij
loacele proprii. 

2. Unde nu sunt mijloace su
ficiente pe lângă toată truda de a 
însufleţi poporul, să susţină el cu, 
mijloacele proprii şcoala confesio
nală, acolo să se recurgă la aju
torul de stat. 

3. Unde ajutorul de stat nu se 
poate dobândi, fiind în comună 
scoală de stat, acolo să se deie 
ajutor sau dela Asociaţiunea pentru 

cultura poporului românesc, şi carea 
astfel şi-ar împlini cea mai fru
moasă chiemare, sau să se adune 
fonduri spre acel scop dela inimile 
generoase şi dela iubitorii culturei 
naţionale. 

Atari scoale nefiind multe, s'ar 
putea cu uşurinţă ajută, şi după a 
mea părere acestea sunt celea 
mai periclitate. 

In multe comune să fie numai 
însufleţit poporul şi el va susţinea 
din mijloacele sale şcoala confe
sională şi pe lângă salarul ridicat. 

Dar această lucrare de însu
fleţire trebue începută neamânat. 

B timp de iarnă. Nici proto
popul şi nici preoţii nu sunt re
ţinuţi de ocupaţiunile economice 
pentru a putea face aceasta. 

Protopopii tractuali nesmintit 
să treacă din comună în comună, 
pană le vor perondâ toate în tractul 
lor şi sâ cerce dimpreună cu preotul 
local totul ce se poate pentru în
sufleţirea poporului. Se constateze 
în fiecare comună putinţa ori ne
putinţa susţinerii din propriile mij
loace. Sâ se constate în tot tractul, 
câte scoale se pot susţinea din 
mijloace proprii, câte sunt avizate 

la cererea de ajutor de stat, şi 
câte nu pot dobândi ajutor de stat, 
şi asupra acestora să ne concen
trăm atenţiunea cu deosebire, fiindcă 
acestea fără de a le întinde noi 
ajutor, le vom pierde necondiţionat. 
In chipul acesta să ne câştigăm 
datele sigure, cât de tari suntem, 
sau cât suntem de slabi. Să se 
constate unde este lipsă de ajutorul 
naţional, care să se adune prin 
colectă. 

Atât de puţin este acest lucru 
şi totuşi nu s'a făcut aproape ni
mica în această privinţă. 

A stă nepăsători şi pe mai de 
parte, ar însemnă, că noi înşine ne 
voim perirea 

Ioan Sonea. 

La c h e s t i a f o n d u l u i de 
p e n z i o n a r e . 

Bine a făcut „Unirea" când a deschis 
discuţia asupra acestei chestiuni, pentrucâ e 
o chestiune de cea mai mare importanţă 
pentru preoţii aplicaţi în păstorirea sufle
telor. Starea preoţilor deficienţi şi mai cu 
seamă starea ^văduvelor şi orfanilor de preoţi 
e foarte deplorabilă. Rari sunt preoţii, cari 
să-şi poată face ceva avere cu preoţia şi aşa 

F O I Ţ Ă . 

Barca mea. 
la-mă, ia-mă, scumpă barcă, 
Şi pe valuri să mă duci: 
^ e s t e munţi de apă'n, spumă, 
Zu bărcuţă, să mă urci; 

Să văd marea cum, se zbate 
Irj vârtej îngrozitor, 
S'aud sunete de valuri, 
S'aud tunete din, nor. 

Xu mi-e frică nici de vânturi, 
J/ici d'oceanul fioros; 
JYu mi-e frică, neagră moarte, 
JYici de spectrul tău hidos. 

f ă r ă frică străbat marea 
rvidicându-mi fruntea s u s : 
}(u mă tem,, căci a mea barcă 
£ s t e pieptul lui Isus-

Ioan Ferenţ. 

CUCUVAIA. 
— novelă originală a „ Unirii" — 

Omul eră de-aci din sat. Dintăi a fost 
un copilandru tăcut, închis. Apoi crescu fe
cior mare. Slab. negricios, cu vesmintele 
strânse pe el. Din ochii lui suri mijea pisma 
şi răutatea şi'n văpăile lor ardea o sete. Nu 
şi-a făcut prietini, n'a avut drăguţe. Ştia 
carte şi se ducea adeseori de-a casă prin 
satele vecine, pe sate depărtate, prin oraşe. 

Odată s'au trezit oamenii că vine, din 
drumurile lui, c'o femee îmbrăcată domneşte, 
cu părul îucârligat, cu ghete în picioare. 
Vine cu ea ş'o duce la el acasă. Ş'atât! Nu 
i-a vestit nime la biserică, nu i-a cununat 
popa, dar ei au rămas bărbat şi nevastă. 

Părinţii lui muriseră de mult într 'o 
boală fără de leac, ce stinsese multe vieţi 
în sat. Feciorul a fost singur la părinţi şi 
avea o avere bunişoară. 

Dar totuşi când Gavril Platog îşi 
deschise erijmă şi prăvălie, cât ce, veni cu 
străina aceea, oamenii clătinară din cap: „A 
dat de bani Gavril. Vezi tu ce ţi-e omul 
dracului ?" 

N'a trecut o jumăta te de an şi Platog 
lăpădâ straile româneşti, şi se înfunda în 
nişte cartonuri subţiri, largi, aruncate pe el 
ca cu furca. 

Popa la botez, iarna, n'a vrut să 
meargă să-i sfinţească casa. lutai că t raeste 
necununat, al doilea că s'a apucat de negoţ 
jidovesc. L'a făcut popa de batjocură? Bun! 
Să şi'o însemne părintele. 

N'a t recut o lună şi moşia lui bădicul 
Ilie, fratele popii, ajunse la licitare. Părintele 
strinsese bani să-o iea, sà-o dee înapoi fra
telui. La licitare veni şi Gavril Platog. Stă de-o 
parte şi ascultă. Ochii lui mici, abia deschişi 
driveau urât şi în văpăile lor ardeà o sete. 
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numai cu îngrijorare ne gândim la timpul, 
când vom fi neputincioşi a ne împlini da
toria şi cu groaza trebue să ne gândim la 
eventualitatea, că vor rămânea după noi 
văduvă şi orfani. De aceea e legitimă ocu
parea cleruflSi cu aceasta chestiune. 

De altcum ne îndreptăţeşte a ne ocupă 
cu aceasta chestiune şi statutele fondului 
deficienţilor stabilite în sinodul arhidiecezan 
din 1899. In §. 3 al statutelor fondului gţa-
bilindu-se taxele, ce au să se solvească în 
favorul acestui fond, să spune în alineatul 
ult im: „Intrevenind regularea congruei, taxa 
să demăsură în 2 % după congruă şi salar." 
— iar în §. 2 0 stabilindu-se cvantul ajuto
rului anual din fondul deficienţilor, să spune, 
că aceea va avea valoare pe anii 1 8 9 9 — 1 9 0 8 . 
— Aceşti 2 paragrafi ne arată, că cu sfâr
şitul an. 1908 să va face schimbare în ad
ministrarea acestui fond, şi nu va fi cu su
părare , dacă preoţii, cari sunt cei mai in
teresaţ i în aceasta, îşi spun părerea şi do
rinţele lor. 

Văd, că preste tot preoţii sunt de pă
rere , că la statorirea viitoarelor taxe să se 
i ea în considerare toate venitele preoţilor, 
adecă şi venitele din parohie şi întregirea 
dela stat, aşa cum a cerut preoţimea din-
"vicariat încă înainte cu doi ani, şi cum 
înainte cu 10 ani a proiectat sinodul arhi
diecezan, în §. 3 al statutelor fondului la 
alineatul citat mai sus. Aceasta o cere şi 
dreptatea, ca fiecare să deâ după puterile 
-sale. De aci în colo aceasta va fi tare uşor, 
de oarece întrevenind regularea congruei, să 
va egală încâtva şi dotaţiunea preoţi mei 
noastre. 

în t rebarea acuma e cât să se solvească 
în favorul acelui fond şi cum să se împartă 
ajutoarele lui? 

Părerea aceea, că la primirea ajutoa
relor din fondul de penziune să fim împărţiţi 

Când a văzut că licitarea ajungea spre 
sfârşit, sări de-odată ca muşcat de şarpe, şi 
începu să urce preţul. Dar popa nu să dă. 
De câte ori crişmarul spunea o vorbă, era 
ga ta cu răspunsul: dădea mai mult. De la o 
vreme însă părintele începu să asude. Nu 
avea bani mai mulţi. Gavril Platog însă 
rămase liniştit. 

— „Ce vreai tu, măi G-avril, de te 
bagi aşa pe om? Ce ai tu cu mine?" Zise 
popa maniat şi năcăjit. 

— „Dar dta ce ai cu mine dacă-s cu
nunat ori b a ? " Răspunse acesta zimbind 
cu răutate. / -

Şi averea bădicului Ilie, a rămas criş-
marului . Mare avere, vre-o treizeci de jugăre . 

De aici în colo Gavril Platog avea 
mult de lucru. Când numai să apropia nă
cazul pe capul vre-unui om, el simţiă cu zile 
înainte. Şi nu numai la el în sat, ci şi în 
satele vecine. Atunci ochii lui căpătau o 
lucire deosebită, nu mai avea astîmpăr, ca 
o fiară ce a mirosat prada în apropiere. 
Sătenii de multe ori nu ştiau nimic. Nu 
ştiau că cutare e în mare str imtoare de 
bani, că pe cutare vine licitarea. Dar dela 
o vreme cât ce-1 vedeau pe Gavril neliniştit, 
eran convinşi că are să se întâmple o 
nenorocire. 

Şi atunci unul mai bun de gură i-a 
zis „Cucuvaia" şi în vreme de o săptămână 
tot satul îi zicea astfel. Acasă crijma şi bolta 
l i mergeau bine. Mai ales crijma. Străina 

după cvalificaţie, nu o aflu de norocoasă 
Aceea, ca să se primească în statul preoţesc 
oameni cu cvalificaţie mai puţină a fost o 
lipsă imperioasă pentru biserica noastră. 
Las, că mulţi au folosit aceasta lipsă de un 
mijloc de căpătuială, dar că biserica noastră 
a avut lipsă de cursul bienal, aceea nu să 
poate trage la îndoială, şi biserica a avut 
mare folos din asta, pentrucă prin asta a 
putut păstră credincioşii din parohiile mici 
şi slabe. De aci încolo, dacă să îmbunătă
ţeşte soartea preoţimei, să va putea cassâ 
cursul bienal şi peste vre-o 2 0 — 3 0 ani vom 
avea numai preoţi deplin cvalihcaţi. Părerea 
mea, e, că atunci când e vorbă de aşezarea 
între deficienţi a unui preot să nu se cerce 
câte clase a avut~ ci numai, că a slujit bi
serica, şi tot aşa când e vorba de văduve 
şi de orfani să se aibă în vedere numai 
aceea, că au rămas în nefericire după un 
slujitor al bisericei. La olaltă servim cu toţii, 
aceeaşi biserică o slujim, — şi dacă statul 
face deosebire când ne întinde ajutorul său, 
să numai mărim şi noi deosebirea şi amă
răciunea. 

Altceva la solvirea taxelor. Dela cel 
ce primeşte mult, mult sa se ia, dela cel ce 
primeşte puţin, mai puţin să se ia. Să se 
stabilească percente anumite după toate ve
nitele, şi. natural, că dacă cineva are venite 
mai mari, şi suma pe cere o dau percentele 
e mai mare. Bine să se noteze, că aceea, 
să fie sume mai mari şi mai mici, va fi 
numai pană când între contribuabili sunt şi 
moralişti, după aceea încetează de sine a-
ceasta diferinţâ. 

Nu aflu de norocoasă nici părerea, că 
penzionarea să se deâ după anumiţi ani de 
serviciu şi în proporţie cu anii de serviciu. 
Adevărat, că la toate fondurile de penziune 
ale statului' e aşa, dar nu aflu de corect. 
Eu cred, că norma generală în privinţa 

aceea pe care o aduse să pricepea de mi
nune la toate. 

Gavril să togmiâ, să înţelegea pe afară 
cu oamenii. Când avea să pună mâna pe 
ceva, par'că i-se deslegâ limba, par'că o căl
dură mare îi clocea la inimă, par 'că eră 
omul cel mai bun şi mai umilit din lume. 

— „Vezi, frate Gheorghe, eu nu sunt 
om rău. Eu te împrumut. Numai nu cu atâ ta 
cât ceri. Pat ru sute de zloţi î-s bani. De 
unde să-mi plăteşti dta banii aceştia în doi 
ani de zile. Ci două sute. Atâta da. Atâta 
chiar acum pot să-ţi dau." Şi pe coarda asta 
o bătea mereu, ar fi vorbit o săptămână în
treagă, numai să ajungă la aceea ce dor iâ : 
să-i împrumute omului atâta cât cerea, însă 
cu dobândă cât mai hoţască. 

Dacă omul să codea mult, îl ducea în 
crişmă şi să apucau amândoi de băut. Omul 
sărac, dornic de vin, bea să-i ajungă pe un 
an, bea în cinste, şi făcea învoiala cum o 
doriâ crişmarul. 

Când să adună vitele oamenilor pentru 
dare, Gavril cumpără câte douăzeci—treizeci 
de capete pe un preţ de nimic, le ducea 
apoi şi le vindea, câştigând mulţi bani. 

Pământuri cumpărase aci în sat o gră
madă, în satele vecine asemenea. 

Treceau ani după ani şi oamenii înce
pură să uite cine a fost Gavril Platog, cine-i 
femeia cu care şade. Ei ştiau acum de Cu
cuvaia, şi simţeam tot mai tare, tot mai greu, 
cum li s t rânge mâna lui cu ghiare, de gru-

aceasta ar trebui sa fie, că cineva numai 
atunci să poată fi penzionat, când a ajuns 
în imposibilitate absolută, de a-şi împlini ofi
ciul, fie aceasta după 4 — 5 ani, fie după 
4 0 — 5 0 ani de serviciu, şi aceasta pentrucă 
fiecare om e dator să muncească pană când 
poate, dar nime nu poate fi silit să lucre 
atunci când îi lipsesc puterile spre aceasta. 
De sigur, că nu e nici un preot, care să nu 
dorească a-şi serba iubileul preoţesc de 5 0 
ani. încă fiind în fundaţiune dar câţi ajung 
aceasta e ta te? Şi apoi unii la 6 0 — 7 0 ani 
sunt în putere ca să îşi împlinească oficiul, 
alţii nici la 10 ani nu mai au puterea de 
lipsă. Nici unul din noi n-am dori să ne 
pierdem vederea, sau auzul, -— ori să ne 
pierdem vre-un membru, ori să fim loviţi de 
gută la vre-un membru, ori la creri, ci întregi 
să ajungem până la vremea, când ne va 
chemă Dumnezeu la sine. Dar câte nu sunt 
cazurile de astfel de nefericiri? Şi dacă le
gile civile sunt reci faţă de astfel de nefe
riciri, noi preoţii nu trebue să fim aşa. Când 
vre-unui frate de al nostru i-se întâmplă 
vre-o astfel de nefericire, care îl face vrednic 
de toată mila noastră, cu drag trebue să-i 
întindem ajutor, fără a întrebă câţi ani de 
serviciu are. 

Şi câţi dintre noi ar vrea să lase după 
sine văduvă t inără şi orfani miti tei? Şi oare 
e de vină cel ce moare, ori nefericiţii rămaşi 
în urmă-i, că nu a împlinit anumiţi ani de 
serviciu?? — Iată de ce nu ar trebui să 
legăm pensionarea de anumiţi ani de ser
viciu ! 

Şi acum să-mi spun părerea, cum 
cred eu, că ar fi cu cale să se demăsure 
taxele la acest fond, în caz că se regulează 
congrua. Celea 2 % prevăzute în statutele 
fondului mi-se par şi mie prea puţine pentru 
lipsele celea mari. — Eu cred, că ar fi bine, 
dacă fiecare preot t imp de 10 ani de aci 

mazi. Când vorbiau cu el îi ziceau domnule, 
crişmăriţa eră doamnă şi copila lor, de vre-o 
doisprezece ani, eră domnişoară. 

Dela o vreme Cucuvaia încetă cu cum
părările. Să apucă de pâri Şi să pâră ani 
întregi cu câte zece oameni deodată, până-i 
aruncă pe drumuri . 

Sătenii începură acum să blastăme rău 
cu lucruri sfinte şi cu toate pedepsele lui 
Dumnezeu. Unii mai credincioşi plăteau popii 
slujbe, ca Isus Hristos şi Maica Preacurată 
să-1 potopească, să-l stângă, ori, cel puţin, 
să-1 ducă de pe captol lor. Alţii să mulţumeau 
ca în căsile lor sărace să-şi plece genunchiul, 
sara şi dimineaţa, şi să ceară dela Dumnezeu 
pedeapsă. 

Căci toate pârile lui erau nedrepte, şi 
toate le câştigă. Vre-o douăzeci de familii 
îşi luară traista în spate, bâta în mână, şi 
plecară în lume. 

Dar lui Gavril nu-i păsa de nimic. Nu-i 
cădea gren nici când oameni îl încunjurau 
ca pe un lucru necurat. El se strâmbă într 'un 
suris de răuta te şi-şi vedea de drum. Şi avea 
multe drumuri acum: când la moşie aci în 
sat, când la moşiile din satele vecine, când 
cu buţile după şpir. Rămase tot aşa de 
slab, de uscat, părea, că nici îmbătrâni 
nu poate. 

Fa ta îi crescuse mare, înaltă, uscată şi 
ea ca o umbră. Pe vremea aceasta crişmarul 
începu să se certe cu muierea. întâi rar, apoi 
tot mai des. Pe urmă ajunseră la bătaie. 
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încolo să deâ fondului 10 %, iar după aceea 
câte 2 % din venitele sale (venitele paro
hiei şi Întregirea dela stat). Cei ce se vor 
preoţi de aci încolo, iarăşi în 10 ani vor dă 
10 %, şi după trecerea lor 2 % din venite. 
Determin timpul de 10 ani, pentrucă în 
a tâ ta timp din ceiea 10 % am ajunge la un 
fond aşa de frumos. încât s'ar pnteâ da 
pensiuni cinstite. In 10 ani fiecare preot 
şi-ar da salariul pe un an şi asta nu va fi 
p rea . mare jertfă, — gândindu-ne, că aşa 
vom fi pe deplin asiguraţi la vreme de ne
putinţă şi în caz de moarte familiile nu ne 
vor rămânea în mizerie. De altă parte în 
cei 10 ani dintâi va fi mai uşor şi pentru 
începători sâ solvească, pentrucă n'au prunci 
de şcoală. E adevărat , că cei mai înaintaţi 
aproape toţi au prunci de şcoală, dar şi 
aceea e adevărat, că cei mai înaintaţi şi 
dacă au sperat, ' dar nu au contat la con-
gruâ, pe când începătorii păşesc în viaţă 
contând la congruâ. Altcum dau din banii, 
pe cari îi capăt, fără să fi contat la ei, şi 
altcum din banii la cari am contat. Şi apoi 
greutatea, ce o vom simţi la solvire, va fi 
compenzată prin liniştea, cu care privim la 
viitoriul nostru şi al familiilor noastre. 

Făgăraş , 28 Nov. 1908. 

Oetavian Popa. 

Platitudini. Gazetarul Russu-Abrudeanul 
dela ovreescul „Adevăr" din Bucureşti, ca 
să mărească tirajul ziarului, a fost la noi 
şi a luat câteva interwievuri cu somităţile 
politice: Dr. Ales. Mocsonyi. Mitrop. Meţianu 
şi Partenie Cosma. Dl Cosma, cu aerul ce 
şi-1 dă totdeauna, a ţinut şi acum sâ se facă 
toichtig, pe când în realitate n'a dovedit 
decât că e superficial, ca să nu folosim alt 
adiectiv mai potrivit. Ştiind cu cine a re 
de a face a început îndată pe tema confe-

Ce bătăi! Alergau argaţii s'o scoată pe criş-
mări ţa diu ghiarele lui Gavril. 

Şi odată, într 'o noapte, femeia bătută, 
cu părul despletit a plecat şi nu s'a mai 
Întors. 

De atunci Gavril s'a făcut şi mai rău 
Milă nu mai întâlnea omul ce-i cădea în 
mână. O sete nebună de-a face rău îi umplu, 
ca un venin tare, inima, i-se strecură prin 
toate vinele, şi de-ar fi avut limbi multe a r 
fi şuerat ca şerpii. O nelinişte mare îl cu
prinse de atunci, aşa că n'o putu ascunde 
înaintea oamenilor. 

Şi sătenii se sfătuiau: „Mâi să credeţi, 
că n'a fost lucru curat între el şi spălătura 
aceea. Unii zic, că în noaptea când a fugit 
ea, Cucuvaia s'a luat după dânsa s'o aducă 
înapoi. Dar n-a putut-o prinde. Şi de atunci 
i-tot fiică de ceva. Se uită întrebător la 
drumeţi, şi mai ales schimbă feţe cât ce 
vede vre-un străin, vre-un nâdrăgar prin sat. 
Să vedeţi voi, că nu-i lucru curat!" 

Gavril Platog începuse dela o vreme 
să doarmă rău nopţile. Ieşâ tiptil, de multe 
ori în curte, cercetă în toate părţHe. Apoi 
ieşâ iepureşte în uliţă, ascultă ţinându-şi ră
suflarea, apoi intră iar în casă. 

L a vre-o două luni dupăce fugi criş-
mări ţa veni înşti inţare la toate primăriile, 
să se ferească'' oamenii,' că umblă bani fal
sificaţi. Li-se dau şi semnele de pe cari îi 
pot cunoaşte. 

Gavril de atunci se linişti iarăşi. Dar 

sională. Crescut în şcoala celor cu Vechia 
Mitropolie a început îndată a spune, că 
Curtea din Viena „ca să paraliseze pe vecie 
puterea elementului tomânesc din Ungaria 
şi Transilvania, 1-a divizat în două părţi, în 
uniţi şi neuniţi, adecă în catolici de ritul 
grecesc, cum se numesc acum, şi în ortodoxi." 

Deodată doue neadevăruri : Curtea din 
Viena n-a ţintit la divizarea Românilor prin 
unirea cu Roma şi de fapt la 1700 s'a ii unit 
toţi Românii şi numai intrigile bizantine a 
desunit o parte din ei. >"?i apoi care român 
unit să numeşte catolic de ritul grecesc? 
dacă alţii ne dau numirea aceasta, nu ur
mează, că e corectă şi că am acceptat-o. 
Doar ungurii nu ne numesc Olăh, şi cu toate 
aceste nu cred, că dl Cosma ar spune despre 
sine, că e valah. 

Continuând platitudinile dsa spune: 
„Prelaţii u n i r i . . . nici chiar în cele rituale 
nu se conzultâ cu ei (cu cei neuniţi), deşi 
ritul este aceiaşi cu cei romano-catolici sau 
latini, însă se consfătniesc mereu in confe
rinţe sau sinoade arhiereşti, şi în afaceri, 
cari privesc însuşi autonomia lor, ceea ce 
n-ar ti permis, chiar după actul unirii." 

Ei, aţi văzut minunea? dl Cosma apă
rând unirea contra transgresiunilor prelaţilor 
uniţi! cu toată recunoştinţa ce-i datorim, să 
ne îngăduie să-i declarăm, că a spus iarăş 
neadevăruri. 

Când adecă prelaţii neuniţi au invitat 
pe ai noştri la vre-o consfătuire în cele 
r i tuale? a fost lipsă doar să se modifice 
ritul grecesc? noi nu ştim nimic! Atâta ştim. 
că prin actul unirii ue-am legat cu trup şi 
suflet de aşezămintele bisericii greceşti, şi 
legătura aceasta am întărit-o prin manifestul 
dat cu prilejul jubileului de 200 ani, pe care 
l-am săpat şi in marmură şi l-am aşezat în 
biserica Catedrală din Blaj, ca să fie un 
vecinie memento pentru ţinerile generaţii , 

o linişte care-ţi făcea rău. Aşa eră Platog 
acum, ca şi când ar fi dintr 'o bucată de 
piatră sură. îşi purtă mai departe pârile cu 
oamenii, dar nu se sfădea, nu înjură, ca mai 
înainte. In faţa. în ochii lui nu mai eră nici 
o mişcare, nici o trăsărire. Ochii păreau 
că-s două globurele de ghiaţă sură. 

Noaptea însă se odihnea şi mai rău ca 
înainte. Tresărea la o suflare de vânt, i-se 
ridică părul în cap la vre-un zgomot mai 
mare, şi ţipetele paserilor de noapte îl în
ţepau cu săgeţi ascuţite. Se sculă de multe 
ori, şi prin intunerec desfăcea o podea, luă 
ceva greu, ieşâ afară, se strecură în grădiaă. 
Târziu venea asudat în casă, luă dintr 'alt 
loc pachete mari, şi le târâ in grădină. Se 
culcă apoi. Dar nu peste mult se ducea iar 
şi aducea îndărâpt tot ce-a dus. Şi aceasta 
ţinea acum nopţi de-arândul. Dimineaţa însă 
eră liniştit. Incet-încet se străcură în el o 
slăbiciune, îi părea că ameţeşte, dar nu 
se lăsă. 

Când se zbuciumă astfel avea chiar o 
pâră cu un om din sat, cu Gligoraş, pentru 
două jugâre de pământ şi o sută de zloţi. 

Sătenii l-au sfătuit: „Măi Gligoraş 
cearcă de te împacă. Nu te pârî cu poama 
dracului, că te frige!" Dar acela eră un om 
dintr 'alt lut zidit. A strâns odată din pumni, 
a dat din cap şi a zis: „Lăsaţi-1 numai 
pe mine." 

Când să se termine pâra, şi când să 
câştige Cucuvaia, Gligoraş s'a dus la el acasă. 

ce se perîndeazâ în institutele noastre cul
turali . Noi ştim, că preoţimea noastră luptă 
contra liturgii negre, introdusă de preoţii 
neuniţi din Bănat, în care nu este consacrare. 
Ştim. că Conciliul provincial al IlI-lea cele
brat în Blaj la 1900 a declarat absoluta in
dependenţă de ori care altă biserică şi a 
permis arhiereilor ei numai de a conlucra 
cu cei latini în cestiuni, cari se referesc la 
interesele generale ale Bisericef catolice din 
Ungaria şi în cele comune ale Provinciei 
noastre cu Biserica catolică. 

Le-a ştiut dl Cosma acestea? dacă nu 
le-a ştiut, pentruce face declaraţii asupra 
chestiunilor, pe cari nu le cunoaşte, sau 
doară numai spre a dovedi, că e superficial,, 
ori, că-i place a cleveti asupra Bisericei 
unite ? 

Şi într 'un chip şi într 'altul se face de 
rîs acum la bătrâneţe, când oamenii vorbesc 
mai puţine şi se gândesc şi la suflet. 

Dacă şi oameni de poziţia dlui Cosma 
ţin astfel să alimenteze bunele raporturi 
între uniţi şi neuniţi, atunci de bună seamă, 
că prelaţii noştri, nu vor merge nici când 
alături cu cei neuniţi, că nu pot! 

Congrua şi autonomia. — în şedinţa 
camerei din Vinerea trecută, ministrul Ap-
ponyi a făcut următoarele enunţiaţiuui foarte 
importante în privinţa congruei şi a au
tonomiei: 

— „Ce priveşte congrua clerului ca
tolic — înţeleg sub aceasta extinderea şi 
asupra lor a §-lui XIV din 1908 — vreau 
s'o prezint în forma unu i ' proiect de lege 
novelarâ, asupra căreia guvernul a căzut deja 
de acord Novela aceasta va fi prezintată 
încă în acest an Camerei în sensul, că ve
nitele întregitoare congruale să între în 
vigoare retroactiv: dela 1 Ianuarie 1908." 

— „Domnule, dta faci iarăşi o ne
dreptate. 

Crişmarul nu zise nimic. 
— „Domnule Dta te-ai dat de par tea 

dracului. Crişmarul nimic. Atunci Gligoraş 
să înţepeni înaintea lui, şi îl priviâ neîn-
durat din ochii lui "de oţăl. 

— „Nici un domn mai mult! Tu eşti 
un mişel măi Gavrile, un mişel care ne-a 
necinstit satul. Eşt i hoţ, eşti tâ lhar! Aşa 
te-a învăţat tatâ-to fie e r t a t ? Aşa te-a în
văţat mamâ-ta — fie e r ta tă? Ho! nu schimbă 
feţe, nu te măniâ că eu ştiu tot. Alţii nu 
ştiu, dar eu ştiu tot. Aşa să-mi ajute Dum
nezeu". Apoi sâ apropie de toc de Gavril, îl 
prinse de piept, i-să uită în ochi: 

— „Di ce te-ai apucat să faci b a n i ? " 
Platog păli, se clatină, apoi de-odata 

ochii îi scânteiară ca şi când ar boldi în ei 
capătul unui fulger, şi se aruncă asupra lui 
Gavrilaş. 

Dar acesta îl strânse de-odată în bra
ţele lui de oţăl: „Ho cucuoane, ho nenoro-
citule, ho ruşinea părinţilor tăi şi blâstâmul 
satului, ho câ-ţi astup gura cu banii cari 
i-ai fabricat". 

Acela se muie de-odată. Ochii i-se 
stânseră, sudorile morţii par'că, îi înecară, 
faţa şi fruntea. 

— „De unde şti?* gemu cu glasul stanş. 
— Dela primărie, — răspunse acesta-

(Va urma). 
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— „Deodată cu aceste proiectul de 
lege privitor la crearea autonomiei catolice, 
care este deja gata şi asupra căruia guvernul 
a căzut de perfect acord." 

O întrebare acum: nu ar fi lucru cu
minte, ca preoţimea, în interesul ei bine-
priceput, să depună măcar jumătate la fondul 
văduvelor ori al deficienţilor, din aceasta 
sumă foarte mare, care le vine de-a-dreptul, 
fără să fi contat, cu siguranţă la ea? 

C O R E S P O N D I N T E , 

lubileul Majestăţii Sale. 
Beiuş, 3 Dec. n. 1908. 

Ilustri tatea Sa Prea Sfinţitul Domn 
Episcop Dr. Dimitrie Radu, aflându-se în 
afaceri şcolare şi bisericeşti de mai multă 
vreme la Beiuş. în 2 Decemvrie, ziua ani
versării de 60 de ani de domnie a Majes-
tăţii Sale împăratului şi Regelui apostolic 
Francisc losif I. a servit asistat fiind de 
întreg corpul profesoral dela gimuaz, o înăl
ţătoare slujbă arhierească. 

Biserica parohială gr.-cat. din loc erâ 
tixită de tinerimea şcolară dela toate insti
tutele româneşti de creştere şi învăţământ, 
şi de un ales şi numeros public românesc, 
ca te de asemenea s'a grăbit să fie de faţă 
la acest rar şi sărbătoresc act. 

Sub sfânta slujbă Prea Sfinţia Sa a tuns 
Intru ceteţ pe profesorul Dr. C Pavel şi pe 
teoiogul absolut Paul Szilâgyi. 

i>a sfârşitul slujbei s'a cântat Doxologia 
cea mare, iar Prea Sfinţia Sa a înălţat ru
găciuni cătră Părintele vieţii pentru sănă
ta tea şi îndelunga stăpânire a Majestăţii Sale 
terminând cu cuvintele: „Preaînălţatul şi 
prealuminatul împărat şi rege apostolic al 
nostru, Francisc losif I. întru mulţi ani să 
trăiască!" 

Şi un zguduitor „Să trăiască" izbucni 
din piepturile tinerilor odrasle -ale neamului 
nostru şi din ale distinsei inteliginţe de faţă. 

Tot din acest prilej I lustr i tatea Sa a 
trimis Majestăţii Sale o lungă depeşe de 
felicitare, în care dupăce dă espresiune oma-
jului de nestrămutata fidelitate şi de cel mai 
profund devotament, atât în numele Prea 
Sfinţiei Sale, cât şi al clerului şi poporului 
credincios din eparhia Oradană: imploară 
graţ ia împărătească şi regească asupra po
porului românesc, cerând dela Dumnezeu 
darul cel ceresc pentru prosperitatea şi în
delunga viaţă a Majestăţii Sale, spre feri
cirea tuturor popoarelor puse de Provedinţa 
dumnezeiască sub sceptrul glorios al Habs-
burgilor. 

Dela Orade . 
— Raport special. — 

2 Decemvrie n. 1908. 

Cred, că mulţi vor fi cunoscând, nu 
numai după nume, ci şi din văzut, seminarul 
român gr.-cat. din Orade, — Leopoldianul, 
pe carele l'a donatRomânilor împăratul Leo-
pold II. la anul 1792, în semn de recunoş
tinţă pentru credinţa şi alipirea lor cătră 
tron. De atunci aproape la o sută de tineri 
se cresc în tot annl în acest institut. 

Edificiul principal, — ridicat cam la 
mijlocul soclului trecut, — e un edificiu 
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maro cu un etaj, lung întins pe lângă o 
stradă, la colţul acesteia lipindu-se strâns de 
o biserică frumo^ică, pe cum se lipeşte o 
fică de sânul mamei sale. Dela biserica aceasta, 
numită şi „seminarială", dealungul unei alte 
străzi un părete aproape de trei metri 
înait şi mai multe sute de metri luug îuchide 
de cătra stradă curtea şi grădina semina
rială. Intratul în edificiul principal încă cu 
un jumăta te de an înainte de aceasta erâ 
peste nişte t repte ridicate şi eşite afară 
din zid în stradă, astfel din depărtare deja 
bătătoare la ochi .— In lăuntru o curre largă 
şi frumoasă, în formă de cvadrat şi ju r îm
prejur sădită pela margini <u arbori: acaţi 
şi castani; în partea de cătră întrat cu o 
păduriţă frumoasă de platani şi altfel de 
arbori: peste vară locuinţă plăcută paserilor 
cântâtoare şi adăpost umbros pentru tineri 
în timp de recreaţie. In partea stângă a 
curţii — privind dela întrat — o aripă de 
zid, luugă, sub unghiu drept eşită din edi
ficiul principal, par ter numai şi cu un aco
periş de şindilă, petecăcios şi undulant : semn 
al vremilor, ce au trecut peste dânsul. Şi 
iată că acest edificiu învechit şi scund, carele 
pe dinafară nici nu sămânâ bine a locuinţă 
de oameni, propriaminte acesta a fost aşa 
zicând altarul seminarului mai bine de o 
sută de ani. — Acolo adecă petreceau ti
nerii din zorii dimineţii până seara târziu; 
acolo învăţau şi să rugau: acolo puneau 
basa. unui viitor plin de speranţe. Mi-aduc 
aminte încă cum studiau în chiliile scunde 
şi întunecoase ale acestui zid, lângă nişte 
mese incolore şi zbeute de prav secular. 
Ce să zic? Multe plumâni s'or fi stricat — 
nu-i vorbă — în acele chilii nesănătoase şi 
lângă mesele acele prăvoase. dar nici aceea 
nu să poate negă, că multe caractere bune 
s'au închegat şi mulţi tineri s'au format 
oameni de treaba tot în acel loc. Mulţi ochi 
s'or fi slăbit şi chiar întunecat lângă lumi-
nuţa de său, ce abia licărea tinerilor semi
narişti seara şi dimineaţa la învăţat, dar 
şi aceea-i adevăr, că şi minţi multe s'au 
luminat tot pe lângă aceea zare modestă. 
S'or fi întâmplat abunâsamâ şi apucături co
pilăreşti şi greşeli, dar şi aceea îi sigur, că 
multă muncă serioasă şi diliginţă s'a pus 
între păreţi aceia învechiţi în t imp mai bine 
de un secol. Câte cugete şi propusuri bune, 
câte idei nobile s'au născut, câtă sămânţă 
bună s'a sămânat şi a răsărit în acel loc! 
Inteliginţa de pănâ acum a diecezei orâdane 
— rea, bună, cum a fost şi cum e astăzi, 
în mare parte ea este productul seminarului 
din Orade. Iată pentruce par'că te cuprindea 
jale , când abia cu un jumătate de an îna
inte de aceasta priveai dirimarea mai bine 
zis: surparea acelor păreţi sfinţi, cari au 
fost mărturia mută a muncii serioase şi ne
obosite a atâtor tineri români în restimp de 
peste o sută de ani. Da, pâreţii aceia s'au 
surpat sub povara timpului, dar numai 
pentrucă în locul lor să se ridice alţii noi 
şi mai falnici. Astăzi înfăţoşarea seminarului 
de Orade, a tât pe din afară, cât şi pe din 
lăuntru, în multe privinţe este schimbată. 
Din afară, dela s tradă treptei e-i ridicate şi 
izbitoare au dispărut, va să zică re t i rând 
înaintea gustului modern, au făcut câţiva 
paşi îndărăpt şi s'au ascuns în zid, carele 
acuma renovat fiind cu totul, azi cu dreptul 
să poate numără între cele mai frumoase 
zidiri ale Orăzii. In lăuntru, în locul zidului 
învechit din curte, acum stă un edificiu din 
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fundament nou şi cu etaj, în înălţimea edi
ficiului principal dela stradă şi în legătură 
cu acela. Jos în par te r se află prânzitorul 
tinerilor, culina, pâneria şi scalda; toate a-
ranjate după recerinţele moderne. Din tinda 
prânzitbrului treptele conduc in etaj, pe un 
ambit larg, luminos şi cu privelişte frumoasă 
cătră răsări t spre dealurile Orăzii. Din 
acest ambit se deschid şalele înalte, spaţioase 
de învăţământ, unde petrece t inerimea 
timpul de studiu, la mese nouă, seara lângă 
lumină electrică. Şalele de dormit ale tine
rilor sunt în zidul vechiu dela stradă. Tot 
acoio se află locuinţele superiorilor, sala mor-
boşilor şi sala de primire. 

Iată aşa prospiţiazâ azi seminarul „Leo-
poldian" din Orade. în parte rennoit şi în 
parte rezidit de nou. Toate acestea din 
graţia marelui episcop, de pie memorie: fost 
Mihail Pavel, carele încă înainte de moartea 
sa. s'a îngrijit ca tinerimei, speranţei viito
rului, să-i gătească o locuinţă frumoasă şi 
corespunzătoare în seminar. Ideea lui nobilă 
numai acum la câţiva ani după moarte-i s'a 
putut realiză prin interesarea binevoitoare 
şi prin stăruinţa actualului episcop, sub 
cârmuirea căruia in decurs de 5—6 ani pană 
acum s'a rezidit frumoasa rezidinţă episco-
peascâ, s'a clădit şi instruat — din buzunarul 
episcopului Radu — noul zid al preparan
diei din loc, s'a ridicat frumosul castel de 
Beiuş, iar acum seminarul domestic. 

Seminariştii mai deunăzi au ocupat 
şalele zidului nou. Să dea bunul Dumnezeu, 
ca rennoit fiind acum seminarul în zidul 
său, şi t inerimea dintre păreţii lui sub con
ducerea înţeleaptă a superiorilor ei să în-
nainteze, să progreseze tot mai mult şi în 
cunoştinţe şi în creşterea bună, adecă în 
spirit bun şi creştinesc şi românesc. In acest 
chip î-şi va putea arătă ea şi achită mai 
demn pietatea şi recunoştinţa faţă de me
moria neuitatului fost episcop Pavel, al că
ruia spirit mare să vegheze pururea peste 
seminarul român gr.-cat. de Oradea-Mare, 
peste acest focular de cultură şi creştere 
pentru mulţi t ineri români. 

— u. — 

M A I N O U . 
In şedinţa de Miercuri a Ca

merei, deputatul Maniu a interpelat 
în chestia atentatului săvârşit asupra 
fietrii libertăţii şi a Crucii din 
Blaj şi din Craifalău. 

Vom reveni în numărul proxim, 
dând în întregime interpelarea şi 
răspunsul ministrului Giinther. 

Apropiindu-se capetul au alai 
rugăm pe On. Cetitori, ce sunt în 
restanţă cu abonamentul, sâ bine-
voiasca a ne trimite preţul foaiei. 
De asemenea rugăm şi pe cei ce 
sunt în restanţă cu abonamentul 
de pe anii trecuţi, sâ facă bine 
a l achită, căci foaia nu este în 
stare de a-i mai putea aştepta. 
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Noutăţi. 
Din Arhidieoeză. îu săptămâna trecută 

a hirotonit Escelenţa Sa Părintele Mitropolit 
pe următorii clerici absoluţi: Eugen Puntea 
dispus de. adm. parohial la Vizocna, Emilian 
Emil Petran dispus de admin. parohial la 
Lâpuu—Stobor, Victor Stoica dispus de adm. 
par. la Ticuşul român, Aurel Romul Păculia 
dispus de adm, par. la Hopârta şi Vaier 
Opriş dispus de adm. par. la Bărcut. — 
Ioan Oltean adm. par. din Copşa-mare a fost 
numit paroh la Căpâlna-de-jos. — Parohul 
din Bobohalma Dumitru Boar a fost numit 
paroh la Petrilaca-română. — La Bobohalma 
a fost trimis Alesandru Muthu din Chirileu. 
— Iosif Bogdan, preot .disponibil, a fost dis
pus de adm. par. la Lechincioara. — Emanoil 
Oros din Betlensânmiclăuş a fost numit de 
adm. par. la Alma-săsască. 

La fondul In te rna tu lu i Vancean de fete. 
On. 1). Moise Brumboiu paroh gr.-cat în 
Tohanul-vec.hi a donat 5 car. întru memoria 
repausatei preotese Ana Chi.şerean n. Alutan 
din Făgăraş. Pentru care donaţiune primească 
mulţumită direcţiunii. 

Conferinţe pen t ru meseriaş. Comitetul 
„Societăţii meseriaşilor din Blaj" a luat ini
ţiativa să se ţină o serie de conferinţe pentru 
meseriaş. Cea dintâiu va fi Duminecă în 
13 Decemvrie n. la oarele 5 d. a. în sala 
de lectură a casinei române. Dnul profesor 
Dr. Ioan Raţiu, va vorbi din domeniul li-
teraturei române. Credem, că meseriaşii 
noştri vor grăbi cu toţii să asculte aceste 
conferinţe pline de învăţături. — Int rarea 
10 fileri de persoană 

Concurs la postul III . de învăţător a 
şcoaiei confesionale gr.-cat. Rodna-nouâ (Uj 
radna) cu terminul de 3 lan. n. 1909 . Sa
lar fundamental 6 0 0 cor. şi quinquenale, — 
apoi 100 cor. relut de cuartir — in rate 
lunari anticipativ solvite, şi intreginţe după 
art. 1. XXVII. 907 se vor efeptui dela stat, 
unde sau şi decis ale cere. Documentele de 
qualificare, serviciu şi pur tare să le sustearnă 
la subscrisul. Va fi preferit cel ce va şti 
conduce corul format deja pe 4 voci şi va 
ti cântăreţ, pentruce i-se pune în vedere 
1 0 0 coroane remuneraţ ie anuală din cassa 
bisericii. Din şedinţa senatului bisericesc 
scolastic gr.-cat. Rodna nouă (Ujradna) 4 Dec. 
1908 Pamfiliu Grapini, protopop-prezident-

Convocare. Adunarea extraordinară a 
despărţământului XXIX. Mediaş convocată 
pe ziua de 22 Noemvrie a. c. în urma tim
pului nefavorabil neputându-se ţinea îmi 
iau voia a convocă aceasta adunare din nou 
pe ziua de 17 Decemvrie n. a. m. 
oare în localul Nr. 11 dela hotel „Schiitzen", 
la care adunare învit pe toţi membrii des
părţământului , inteliginţa română din Mediaş 
şi j u r pe cum ş i 1 pe fiecare iubitor şi do
ritor de l i tera tura şi cultura poporului ro
mân. Program. 1. Cuvânt de deschidere. 2 . 
Constituirea biroului. 3 . Constatarea numă
rului şi a listei membrilor actuali şi a celor 
cari se vor înscrie. 4. Alegerea comitetului 
cercual. 5. Eventuale propuneri şi încheierea 
şedinţei. Mediaş, 8 Dec. 1908 . Dr. Dionisie 
Roman, advocat. 

Dela postă. Din prilejul apropierii Sf. 
Sărbători . Direcţ iunea poştală face luator 
aminte publicul, să fie cu băgare de samă 
la unele dispoziţii luate chiar în favorul lui. 
Anume: Să nu pacheteze bani ori scumpe-
turi cu obiecte de ale mâncării ori altele. 
Să ţină samă, că fiind o mare îngrămădeală 
la poşte, să folosească corfiţe, ori pânză 
groasă şi numai pentru obiecte de mai pu
ţină valoare hârt ie groasă de pachetat . Să 

lege bine cu sfoară pachetele şi să le sigi
leze. Să scrie adresa esact şi detaiat. — 
Adresa o poate scrie sau de a dreptul pe 
pânză sau hârtie, sau pe un carton gros ori 
tăbliţă de lemn. Tot aceiaş adresă să o 
vâre şi în lăuntrul pachetului, pentru cazul 
când s'ar sfârticâ învălitoarea. Tot pentru 
acest scop e recomandabil să însemne pe 
adresă şr numele trimiţătorului. Cuprinsul 
pachetului să fie declarat esact. 

Necrolog, f Nicolau Mateiu Ţifrea pa
roh gr.-cat. a Chiheriului-de-sus, după un 
morb îndelungat împărtăşit fiind cu sf. sacra
mente ale muribunzilor şi-a dat nobilul său 
suflet în manile Creatorului în 26 Nov. în 
al 74-lea an al vieţii şi 45-lea al preoţiei şi 
fericitei sale căsătorii. 

— f Demetriu Chişiereanu, preot gr.-
cat. în penziune, în Făgăraş, membru a mai 
multor instituţiuni culturale româneşti, după 
scurte suferinţe, împărtăşit cu sf. Taine şi-a 
dat nobilul său suflet, plin de iubire, în 
manile Creatorului. în 2 Pecemvrie st. n. c , 
în anul al 74-lea al vieţii şi al 3-lea al vă
duviei. A servit la altarul Domnului cu dra
goste şi devotament 4 3 de ani. 

— f Natalia Birtolon, elevă în I. clasă 
civilă din Blaj după scurte, dar grele sufe
rinţe şi-a dat nobilul şi curatul său suflet 
în manile Creatorului în 27 Noemvrie n. la 
casa părintească în Lăscud, în al 11-lea an 
al scurtei sale vieţi pământene. împărtăşită 
fiind cu sf. Sacramente ale muribunzilor. 

Odihnească în pace.' 

P o s t a R e d a c ţ i u n e i . 
/ G. Articolaşul dtale e conceput în termini 

prea aprinşi, nepotriviţi pentru o discuţie serioasă. 
Şi apoi parecă uiţi, că osăbirea între clerici şi mo
ralişti o face Ministrul, nu fraţii preoţi, şi că din 
contră s'a accentuat, că preoţii-moralişti plătind 
taxele ca şi clericii, să fie împărtăşiţi de aceeaş 
penzie. Nu e deci nici o răutate la mijloc. 

7! G. Articolul al doilea l-am lăsat pentru 
numărul de Crăciun, nu-şi va pierde efectul de 
sigur. Mulţumită şi la revedere. 

Sirianul. Sunteţi binevenit oricând. Reţinem 
şi frumoasa poezie pentru numărul de sărbători. 
Să ne mai trimiteţi, dar sub alt pseudonim dacă se 
poate. însemnându-ne locuinţa şi situaţia în care 
vă aflaţi. 

I. F. Una publicăm în numărul acesta, ce-
lealalte vor urmă. Mulţumite şi salutări frăţeşti. 

Dr. N. B. Noi nu primim de mult «Neamul 
românesc*, pricina n'o cunoaştem, pentru aceea 
însă aşteptăm articolul făgăduit. 

- Dela Bistriţa. Suntem plăcut atinşi de pre
ţioasa colaborare ce ni-o daţi, şi şi mai vesel de 
frumoasele versuri. Le vom publică la timp po
trivit. Frăţ6şti salutări şi mulţumite. 

Dr. I. F. Am primit articolul şi-1 vom pu
blică cât mai curând. Să auzim de bine! 

Mândru. Nu se poate, are atâtea neajunse! 
poate mai târziu. 

A n e m i a 
să vindecă cu siguranţă dacă să foloseşte 
Emulsiunea de SCOTT, care înmulţeşte 
sângele şi îngraşe trupul. — 

Emulsiunea SCOTT 
foloseşte deopotrivă tinerilor ca 
şi bătrânilor. — Folosirea ei 
aduce însnnătoşare grabnică. 

C e r c a ţ i 
Şi vă veţi convinge după 

cana cumperi cum s'au convins mii si mii în 
Emulsiunea de . 

S C O T T să fi cu curs de 32 ani. — 
luarea ammte^la 
m a r c p e s c a r u i w a r e Preţul unei sticle ori

ginale e 2 cor. 50 flleri. 
(47) 8-22. Se află în ori ce farmacie . 

T r a i a n A. T o d o r e s c u , 
rrcducent de vinuri în Vilâgos (Siria) 

liferează vinuri foarte bune, şi curate 
după dealurile cele mai renumite 
dela 50 ltr. în sus (în engros) eu pre
turi moderate deposituri: Musea-ma-
derat, Galşa, Siria, Covasinţi, Minis. 

Centrala: Vilâgos (Com. Arad) la 
dorinţă prospecte gratuite. 

' 149) 4 - 5 2 

La spălat sum ca la horă 
Fără multă oboseală 
Căci săpunul cel bun Schicht 
Cruţă bani, timp, osteneală. 

Puterea minunată şi intensivă de a curaţi a 

săpunului Schichfs Hirsch 

zace In felul cum e pregătit şi în alegerea 
materialului brut din care se pregăteşte! 

Săpunul Schicht Hirsch 

cruţă manile, hainele! Nu produce oboseală 
şi grijă şi cruţă sănătatea, bani, timp şi lucru 

30,000 cor. garantă pentru curăţenie. 
(21) 8—8 

Atenţiune! 
Altoi de viţă de vie să nu comanzi pana 
ce nu vei cere dela mine Preţcurentl 
Mia de altoi de viţă de vie e cu 140 cor. 
Delaware costă mia 100 cor. • • • • • 

Adresa: 

Szigyârtd Nagy Mihăly 
Felsosegesd, Somogymegye. (50) 5 - 2 5 
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r t e a l i t e r a r ă . 

Mysterium crucis. 
Roman 

d i n t i m p u l î m p ă r a t u l u i f i e r o 
de 

fclix JYabor. 
i Continuare) 46 

„Sclavul tău te ascultă!" El făcu un 
semn cu mâna. Atunci miile de lumini, ce 
ardeau printre ramurile arborilor, se stân-
seră. Sclavii aduseră stâlpi înalţi şi-i aşe
zară în găurile făcute mai înainte pe lângă 
alee. Stâlpii fură înţepeniţi cu petri şi pă
mânt. Din cauza întunerecului nu se putea 
deosebi, ce aveau stâlpii în vârful lor. Păreau 
a fi nişte bulgări mari, negri. Curiozitatea 
şi încordarea poporului se îndoi. 

într 'aceea împăratul jucă mai depar te ; 
eră bine dispus, de oarece câştigă. 

„Mare Isis!" strigă el chiar acum, „ce 
aruncătură! Calpurnius, denarii tăi de aur 
sunt ai mei! Dă-i încoace!" 

După alte câteva aruncături însă el 
clătină din cap. „Fortuna se pare, că vrea 

"să se întoarcă de cătră mine," zise el in
dispus. „Calpurnius, norocul tău creşte într 'un 
mod neruşinat. Ai vre-un talisman la piep
tul t ă u ? " 

„De fel, împărate! Norocul îmi suride!" 
„Ha, ce aruncătură ai făcut iarăşi! îmi 

vine să crep de ciudă. Ah, banii mei cei 
frumoşi!" 

„Stau zece mii de denari, divule: în-
cearcă-ţi norocul!" zise Tigellinus. 

Nero aruncă. „Perdut!" strigă el mâ
nios. „Fortuna, te rog a fi graţioasă faţă 
de mine!" Şi el puse alte zece mii. Prin 
urmare steteau douăzeci de mii de denari. 

„S-aveţi noroc!" strigă Tigellinus. 
Mai întâi aruncă Nero; el scutură po

calul cel de argint şi lăsă cubii să se ros
togolească pe masă. 

Atunci iarăşi se auzi sunet de tubă. 
„Ce este iarăş i?" întrebă împăratul şi aco
peri cubii cu mâna. 

„Se începe producţiunea" zise Tigellinus. 
„Ah, aşa," zise împăratul, „am uitat, 

că luăm par te la un spectacol." 
Toţi îşi îndreptară privirile spre alea. 

Acolo, la capetul estrem, ardeau două torţe 
şi la lumina lor roşietică se putea distinge, 
ce aveau stâlpii în vârful lor. 

De surprindere, Nero scoase un ţipet 
lin, asemenea şi Calpurnius. 

De ambe laturile aleei se vedeau mai 
mult ca treisute de capete omeneşti, plutind 
pe deasupra, iar părechia cea mai din afară 
e ră învăluită în flăcări. Nefericiţii erau în
văluiţi pană la umeri cu postav, aşa că 
numai capul li-se vedea. Aceste legături vii 
erau înfăşurate cu sirmă tare şi strânse 
bine lângă stâlpi. Afară de aceea totul eră 
Înmuiat bine în ceară şi răşină fiartă, apoi 
In uleu şi unsoare. 

La vederea celor treisute de torţe o-
meneşti poporul amuţi pe un moment; după 
aceea izbucni din o sută de mii de gâtlejuri 
un urlet de bucurie, încât se cutremură 
aerul. 

„Cine-s aceia, cari ard aci?" întrebă 
o voce. 

„Nazarinenii!" strigă Tigellinus şi cu
vântul acesta căzu ca o schinteie între mul
ţimea setoasă de sânge şi se transplanta din 
gură în gură. 

„Nazarinenii," strigă Tigellinus, „blăs-
tămaţii, cari au dat foc oraşului. Acum ei 
au să sufere pentru faptele lor mârşave şi 
noi vrem să vedem,, dacă Dumnezeul lor le 
va sări într'ajutor." 

Bucuria mulţimei nu mai avea margini, 
încontinuu se auziâ: „Blăstăm nazarinenilor! 
Salute imperatorului, răzbunătorul onoarei 
noas t re !" 

Nero însuşi eră mirat de numărul cel 
mare al nazarinenilor, cari au fost puşi la 
închisoare. El se întrebă, cum a fost cu pu
tinţă, ca sub ochii săi şi în imediată apro
piere a vechilor temple şi a preoţimei celei 
sfinte, să se formeze o religiune nouă cu 
aderenţi atât de numeroşi. Cei cari atârnau 
aci de stâlpi, erau numai o parte mică a 
celor întemniţaţi , cei mai nobili dintre ei, 
după cum spunea Tigellinus. Ceialalţi aveau 
să fie rezervaţi pe seama leilor. 

Nero luă smaragdul cel fin, pe care îl 
folosiâ totdeauna în circ, şi privi cu aten
ţiune la aceste torţe vii, diu cari se aprin
deau tot câte două deodată. 

„Tigellinus," zise el cu un suris rece, 
„eşti nepreţuit . Un spectacol divin! Câte 
torţe de acestea sun t?" 

„Treisute douăzeci, s t ăpâne!" 
„Frumos număr! Şi cât va dură, pană 

ce se vor s t ânge?" 
„Cam vre-un ceas, cred, stăpâne!" 
„Atunci e bine: La lumina alor trei-

sutedouăzeci de torţe omeneşti Cezarul îşi 
joacă pârtia pană la sfârşit. Mai făcut-a 
cineva lucrul acesta înainte de mine?" 

„Anevoie," zise Tigellinus, „şi va trece 
mult, pană ce te va putea imită cineva!" 

„Calpurnius",seîntoarse împăratul cătră 
acesta, „Calpurnius. ce zici la ideia aceasta? 
Nu este ea măreaţă, unică?" 

„Ea este adevărat neronicâ!" zise acesta 
în două înţelesuri. 

„Neronică! Bine zis! Dar să jucăm mai 
departe. Eu am avut aruncătura ultimă. Se 
vedem, ce a fost! Sper, că cu creşterea lu-
minei creşte şi norocul meu." 

El se u i tă . la cubii ce-i ţinea acoperiţi 
cu mâna. „Vai," strigă el, „e râu: am puţin 
de tot!" 

Calpurnius aşeză cubii în pocal şi aruncă. 
„Iarăşi ai mai mult decât mine!" strigă 

Nero. „Grozavule, norocul tău e nemărginit. 
Vai, banii mei cei frumoşi! Douăzeci de mii 
de denarii Dar tot a tâ ta : n u mă dau bătut. 
Să dublăm suma!" 

„Cum porunceşti, s tăpâne!" zise Cal
purnius. 

Acum stăteau optzeci de mii denari. Au 
urmat câteva aruncături , fară nici un re
zultat; apoi aruncă Nero. Ieşiră însă ochi 
puţini de tot. „Vai de mine!" strigă Nero 
mânios. 

Calpurnius apucă pocalul şi 11 scutură; 
in aceiaş timp privirea îi alunecă preste 
stâlpii cei fumegânzi. II apucă un fel de 
milă pentru sărmanele jertfe; involuntar pri

virea îi deveni mai blândă. Catena cea de 
foc venea tot mai aproape; puteau să mai 
fie încă vre-o douăzeci de stâlpi, cari încă 
nu erau aprinşi. 

Acum el tresări deodată; crezu că vede 
o faţă cunoscută şi se plecă ta re înainte. 
Intr 'adevăr, cam la vre-o douăsute de paşi 
departe de dânsul să vedea faţa palidă a 
tinârului său prietin Aemilius Plautus. Ochii 
acestuia păreau că-1 privesc mustrători. 

Calpurnius strînse dinţii, ca să nu 
strige de durere. Totuşi se stăpâni însă şi 
nici nu avu timp sâ se cugete, cum a ajuns 
Plautus aci. fiindcă Cezarul îl făcu atent, să 
facă aruncătura. 

Nici împăratul nu presimţâ, că Plautus 
ar ti între torţele cele vii. Lângă ruinele 
palatului ars alui Pudens, când strigă după 
Lydia şi imploră ajutorul lui Isus Hristos, a 
fost prins, dimpreună cu preotul Simion, şi 
aruncat în închisoare. Ambii au fost sortiţi, 
să servească de torţe la petrecerea nocturnă 
a împăratului. 

Plautus se bucură, că poate muri pentru 
Hristos; îi e ră însă nespus de greu, să 
moară, fără sâ mai ti văzut încă odată pe 
mamă-sa, fără de a fi găsit pe Lydia. Când 
văzu pe Calpurnius lângă împărat, îi aruncă 
o privire implprătoare. carea părea că voeşte 
să-i zică: „Mântueşte-mă! Mântueşte-mă 
pentru acele, pe cari le iubesc!" 

Şi Calpurnius îi înţelese privirea; el 
iubea pe Plautus, carele a trebuit să sufere 
atâta din partea împăratului. I-se părea că 
el este un criminal, carele stă gata, sâ omoare 
pe un om. La provocarea împăratului el 
scutură cu mâna t remurândă pocalul şi 
aruncă; ochiul său însă zbură dincolo la t i-
nărul său prietin, şi în privirea sa zăcea o 
întrebare descurajată. Strigătul împăratului 
îl trezi. 

Apoi ară tă spre cubi. fără să fie în 
stare să vorbească. 

„Iarăşi ai câştigat!" str igă împăratul . 
„Calpurnius. tu eşti un favorit al Fortunei, 
şi de aceea te invidiez. Ah, aţâţa bani» 
aţâţa bani !" 

„Stăpâne, ţi-i las ţie — sub o con-
diţiune!" 

„Cum, ai vrea! — Spune, ce doreş t i?" 
„îţi ofer aceste optzeci de mii de de

nari — pentru una dintre torţele tale or i 
ginale !" 

împăratul rîse. „Serios?" 
„De tot serios!" 
„Dar pentruce, Calpurnius? — " 
„Ca amintire la sărbătoarea aceasta, 

divule, ca şi care lumea n-a mai văzut. De 
oarece tot îţi rămân încă treisute nouăspre
zece torţe, îmi poţi dă în dragă voie şi mie 
una. Ea e bine plătită: optzeci de mii denari!" 

„Pe Hercules, vei aveâ-o!" strigă Nero 
vesel. „Optzeci de mii denari pentru un na-
zarinean de jumătate fript." 

„Ba nu, nu jumăta te fript," rîse Cal
purnius silit: — „nefript, s tăpâne! Poate că 
voiu lăsă să4 frigă in grădinile mele." 

„Foarte bine, Calpurnius! Târgul e 
făcut: alege!" 

„Stâlpul al şeptelea în rândul cel stâng. 
Eu idbesc şeptele: numărul sfânt al elinilor!" 
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„Bun gust ai," rîse Nero. „Ieţi-1!" 
Chiar acum se apropia sclavul, spre 

a aprinde stâlpul amintit Atunci Calpurnius 
se ridică şi se apropie încet de răzămător. 
£1 trebui să se ţină bine de acesta, ca să nu 
cadă. Făcu sclavului semn cu mâua. Acesta 
grăbi în coace. Ce doreşti, s tăpâne!" 

„Torţa a şeptea e a mea: împăratul 
porunceşte!" Acesta afirmă. „Strigă pe sclavii 
mei, să scoată stâlpul şi să-1 ducă în gră
dinile mele." 

Aceştia îndepliniră repede porunca, iar 
Calpurnius şopti la urechia supraveghiatorului 
acelora: „Răspunzi cu capul tău pentru si
guranţa aceluia, carele a târnă pe stâlp. 
Merg i !" 

Apoi se reîntoarse la masa, de pe carea 
împăratul deja strînse banii. Jocul erâ sfârşit, 
de oarece Nero credea, că astăzi nu-i suride 
norocul. 

Acum el voia să privească cu atenţiune 
la spectacol şi demândă să i-se dea zma-
ragdul. 

Acum ardeau toate cele treisutenouă-
sprezece tor ţe omeneşti, pe când dintre tu
fişuri năvăliră alară cete de dansatoare şi 
presărară pământul cu roze şi cu viorele. 

Martirii priveau veseli cătră cer şi 
rosteau, cu voce înaltă, rugăciuni ferbinţi. 

In mijlocul acestei cete de sfinţi se află 
piui preot Simion. 

Focul cuprinse pe bărbatul cel sfânt 
şi se prelingea pe lângă el» în sus, ca şi 
când ar fi voit sâ-i lungească chinurile. 
Ochiul său însă privea cu atâta îndrăzneală 
şi curaj colo la cortul de purpură, sub 
carele împăratul odihnea în braţele Sabinei, 
încât aceasta îşi întoarse privirea. 

Focul, carele îl conzumâ cu încetul, 
părea cări încunjură numai sufletul, chinurile 
t rupului nu le mai băgă in samă. 

„Dumnezeule prea îndurat" , se rugă 
el, „revarsă puterea ta întări toare, darul 
tău ceresc preste mine, ca să pot suportă 
cu răbdare aceea, cu ce m-ai însărcinat. Ah, 
cum mă bucur de focul acesta, care mă în-
cunjură! Arde, focule, pâlpăiţi flăcărilor! 
Ardeţi, torţelor, mistuiţi-mi carnea cea slabă; 
curăţiţi-mi însă sufletul, ca acela să se 
înalţe curat şi slânt la Tine, Dumnezeul 
nostru, nădejdea noastră!" 

„Ce fantazează bătrânul?" întrebă Nero, 
pe jumăta te beat, şi ridică la gură ceaşca 
•de aur. 

„Se roagă la Dumnezeul său, ca sâ-i 
ajute," zise Tigellinus. 

„Ajute-i, dacă poate, nazarineanul. Insă 
flecarul cel băt rân mă conturbă: are să tacă!" 
El aruncă cu ceaşca cea plină după moşneag. 

Acesta a fost signalul pentru mulţimea 
«ea îndârjită: înjurând şi blăstămând ea a-
runcă, cu ce-i veni în mână, în capetele 
martirilor. 

Bătrânul preot privea cu dispreţ la 
•orgia de sub picioarele sale. 

El strigă cu voce detunătoare: „Clau-
•dius Nero, păcătosule de pe tronul Ceza
rilor, ai tu curajul, să asculţi ultimele cu
minte ale unui preot muribund al creşt ini lor?" 

Mulţimea tresări, curtenii s tăteau per-
plexi, Nero îşi aţinti privirea cea nesigură 
asupra martirului . 

Acesta îşi ridică vocea, încât aceea 
pă rea a fi un sunet de posaune. „Nero", 
s t r igă el, „ticălosule de pe tron, te întreb 
în faţa lui Dumnezeu, Atot puternicul: 
;pentruce perzecutezi pe creştini, pe fraţii 

mei? Pentrucă au aprins oraşul? Aceasta e 
minciună! Tu ştii mai bine ca toţi, cine a 
aruncat în paiaţe torţele aprinse. Păleşti, 
puternice! Păleşte numai, bestie în chip 
omenesc! Păliţi cu toţii, voi, curteni depra
vaţi, voi, quiriţi linguşitori! Domnul tuturor 
armatelor, carele ne dă curajul, să murim 
pentru dânsul, va spulberă de pe faţa pă
mântului întreg neamul acesta blăstămat, 
carele astăzi străluce în aur şi purpură. 
Vă fac atenţ i : pedeapsa să apropie! Ziua 
răsplăţi soseşte în grabă! Apele spumegânde 
şi flăcările pocnitoare vor năvăli preste voi 
şi din lumea cea renoită se va ridică o cruce 
de aur, încunjurată de lumină, şi va domni 
lumea! Crucea Domnului, Dumnezeului meu! 
Coroana ta, t irane, va zăcea frântă în mo
cirlă, haina ta de purpură va deveni pradă 
flăcărilor. Şi cu toate acestea, Claudius Nero, 
cu toate că ne chinueşti de moarte, noi nu 
te osindim! Tu eşti în rătăcire: noi te 
ertăm pentru răul ce ni-l-ai făcut! Noi nu 
te urîm, noi, creştinii!. Iţi suntem mulţămi-
tori. pentrucă ne produci suferinţe şi martir iu; 
cu a tâ t mai curând vom avea parte de co
roana, pe carea Domnul nostru Isus Hristos 
a promis-o tuturor acelora, cari mărturisesc 
numele lui. Şi cuvântul nostru cel din urmă 
pe pământ să fie acesta: să preamărim nu
mele Dumnezeului nostru, carele odată va 
fi judecătorul vostru înfricoşat. 

„Fraţii mei, iubiţii mei" , se întoarse 
el cătră martiri, „ultima noastră suflare să 
fie o preamărire a numelui său sfânt. In
tonaţi cu mine cântecul de laudă, pe care-1 
trimitem din mijlocul focului cătră tine, pu
ternice şi sfinte Dumnezeule! Iea-ne pe noi 
în împărăţia ta cea sfântă! Rămas bun, lume 
deşartă! Isuse .Hristoase, Mântuitorule, în 
manile tale dăm sufletele noastre. Cântaţi, 
fraţilor, cântaţi numele Domnului!" 

Şi el începu a cântă cu voce puternică, 
pe când ceilalţi îl acompaniară: 

„Lăudaţi pe Domnul din ceruri! 
„Lăudaţi-1, îngerilor strălucitori, lău-

daţi-1, armatelor cereş t i ! 
„Lăudaţi-1, soare şi lună; armată ne

numărată a stelelor luminătoare: lăudaţi pe 
Domnul! 

„Cerurilor, apelor de preste ceruri : lău
daţi numele Domnului! 

„Lăudaţi pe Domnul pe pământ, voi 
monştrilor şi toate adâncimile! 

„Lăudaţi-1, munţilor şi colinelor, pomilor 
şi cedrilor! 

„Voi, fiare selbatice şi toate animalele, 
voi şerpilor şi voi, paserilor: lăudaţi pe 
Domnul! 

„Voi, regii pământului şi toate popoa
rele, voi, principii şi voi, judecătorii pămân
tului: lăudaţi pe Domnul! 

„Numele său răsună peste cer şi pă
mânt lăudaţi pe Domnul!" 

Vocile, cari la început vuiră ca un imn 
puternic al credinţei celei nouă, ca un cântec 
de triumf, amuţiră pe încetul. Numai câte 
unii mai avură puterea să repeteze cuvintele 
din u rmă: 

„Lăudaţi pe D o m n u l ! . . . lăudaţi pe 
Domnul!" 

Apoi se făcu linişte totală. 
Corpurile arzânde ale martir i lor t r i 

miteau nori suri cătră cer; sângele întu
necat, fierbând, pe care flăcările nu-1 putură 
mistui, se prelinse pe stâlpi la vale şi formă 
lacuri mari pe pământul presărat cu flori. 

Chiar lângă cortul împăratului a tâ rnă 
o fată t inără de 16 ani ; ea rabdă cu curaj 
durerile cele întricoşate, şi pe când focul îi 
mistuia sinul curat, ea vorbea cu voce 
puternică: „O, Doamne, ce sunt aceste du
reri faţă de fericirea, pe carea ne-ai pre
gătit-o în împărăţia ta cerească. Vină, mi
rele meu iubit, şi du-mă la nunta cea ce
rească! Arde-ţi, flăcărilor! Mistuiţi-mi carnea! 
Sufletul meu se va ridică din cefltTşă sus la 
înălţimile luminei, Aliluia! Aliluia!" 

Stâlpii ardeau pe încetul, iar sîrmele 
cele înroşite de căldură tăiau în carnea mar
tirilor; mulţi dintre ei erau morţi. 

Vaietele, ce se auziau când şi când, 
spuneau, că unii erau încă în viaţă. 

La urmă de tot resună un str igăt pu
ternic prin noapte. E râ Simion, carele str igă: 

„Aci în această căldură dogoritoare, 
carea Îmi mistuie măduva, mărturisesc: Isuse 
Hristoase, tu eşti singurul Dumnezeu ade
vărat şi dela tine vine toată mân tu i rea ! 
Mântuitorul meu, v i u . . . . Isuse, îndură-te 
spre n o i . . . Dumnezeul şi Domnul meu . . . . 
Tu eşti lăudat şi preamări t în vecii ve
cilor . . . . Amin!" 

Astfel se ridică bărbatul cel sfânt la 
înălţimea luminei, pentrucă la tronul dum-
nezeesc să fie unit în fericire nesfârşită cu 
cei treisuteoptsprezece soţi ai săi. 

La vederea corpurilor arzânde, mul
ţimea turbată se deşteptă intru câtva, fhsă 
nu pe t imp îndelungat. 

Tigellinus demândă sclavilor, să umplă 
din nou urcioarăle. 

„Ave Cezar!" strigă el. „Beau în să
năta tea ta! Trăiască Nero, divul Cezar!" 

„O serbare olimpică!" strigă mulţimea. 
„Ha, ce mare de lumină! Ce vin escelent! 
Trăiască Nero, divul Cezar!" 

La spatele mulţimei se auziâ o muzică 
plăcută. Ca prin farmec se aprinseră mii de 
lampe colorate pr intre ramurile arborilor, 
printre tufişurile de mirt şi de laur, pr intre 
straturile de flori, preste apele vuitoare: o 
mare de lumini c o l o r a t e . . . . . 

(Va urma). 

B i b 1 i ogr'afie. 
A apărut: 

Biblioteca „Minerva" 
a 30 Bani Volumul4 •. 

No. 6. T. Robeanu. Poezii Postume. — 
Prefaţa de N. Iorga. Acel George Popovici 
bucovineanul, ale cărui calităţi de om luminat 
nu au rămas nimănui necunoscute, a fost-şi 
un adevărat poet de talent. Aceasta reese 
din chiar culegerea de faţă a poeziilor pe 
care George Popovici le iscălea prin reviste 
T. Robeanu. 

No. 7. Alphonse Daudet. Scrisori din 
moara mea. — Tradus de N. Pandelea. 

Hipnotism fi Spiritism de Dr. 
V. Suciu. Pe 200 pag. f. 8°. 

Costă 1 cor. 5 0 . fii- -f- 1 0 fii. porto 
a se adresa la Librăria semin. din Blaj. 

Proprietar-editor: Aurel C. Domşa. 
Redactor responz.: Augustin Gruiţia. 
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A V I Z ! 
Aduc Ia cunoştinţă onoratului public 

din loc şi jur, că am preluat magazinul de 
lemne al Dlui Ştefan Oltean fundat la 
anul 1891. 

Magazinul, care stă şi mai departe sub 
conducerea Dini Ştefan Oltean,, l-am 
asortat din nou cu tot felul de lemne pentru 
edificare, pe cum: gr inz i , c a f e r i , l e ţ e , 
s c â n d u r i , ţ i g l ă , c ă r ă m i z i , v a r , etc. 
pe cum şi l e m n e d e foc , 1 vagon 
de fag el. I. dus în curte cu 136 cor. 

MP* cu preţurile celea mai moderate. 

Aducând acestea la cunoştinţa onora
tului public rog şi binevoitorul sprijin. 

Blaj, Septemvrie 1908. 

(41) 7 - 8 Cu toată stima: 

Dionisîu Trifan. 

Restaurant 
Cassa de împrumut şi păstrare „Eco

nomia" societate pe acţiuni în Cohalm (Ko-
halom), îşi esarândează Restaurantul său 
împreunat cu cafenea şi situat în Cohaim 
sub Nr. de casă 93 pe timp de 3 (trei) ani 
începând cu 1 Februarie 1909 pană la 31 
Decemvrie 1911. 

La Restaujraut sunt şi două odăi mari 
pentru pasager | Apoi: curte mare cu şopron 
pentru cară. şopron de lemne şi 2 grajduri 
mari, gheţ^riu nou betonat, o grădiuă mare 
cu popicârie ş i . e situat la o poziţiune foarte 
avantajioasâ. f- Chiria anuală este de 
Kor. 1600. 

Reflectanţii îşi vor înainta ofertele în 
scris cel mult pană la 20 Decemvrie 1908, 
la subsemnata direcţiune, de unde şi până 
atunci să pot primi cnndiţiunile speciale de 
esarândare şi tot feliul de informaţiuni — 
verbal şi în scris. 

Direcţiunea institutului 
„Economia." 

(53) 2—3 

A V I S ! 
Se dă în chirie sau se vinde din 

cauza altor întreprinderi o casă cu 
etaj în cea mai frecuentată stradă 
având loeal pentru prăvălie şi multe 
părţi de quartire pentru familii, even
tual se poate face schimb şi cu vre-o 
moşie. Informaţii dă WILHELM 
NAFTALI, în Blaj. 

• (52) 3 - 3 

CU 

„Recomandăm proprietarilor de vii 

toată căldura tovărăşia românească 

„Mugurul" însoţire economică-comercială 

în Elisabetopol (Erzse'betvâros) care vinde 

altoie de viţă de vie de toate speciile pe 

cum şi viţă americană cu şi fără rădăcină 

şi la dorinţă însoţirea dă instrucţie gratis 

ori cui în toate ramurile viticulturei. 

(84) 10 

Circulaţia trenurilor 
prin gara Blaj—Kukuloszdg — valabilă din 

I Iunie n. 1908-

ătră Teuş pleacă : personal 12-63 
mixt 7 02 
acelerat 735 
acelerat 252 
personal 15b 
acelerat 10Î8 
personal 809 

dela Teuş soseşte : acelerat 5-40 
personal 9-00 
personal 12 39 
acelerat 12-22 
mixt 358 
personal 208 
acelerat 905 

cătră Prajd pleacă. mixt 3 02 
personal 9 ÎT 
mixt 243 

dela Prajd soseşte: mixt 8-44 
personal 12-38 
mixt 648 

trenurile perso 
naie circuleaz& 
numai luni mer
curi ai «ambata 
pana la D.-San-
Marfcin, — in 
Iulie ţi August 
«ilnio pana la 
Prajd. 

I La expoziţiunea milenară din Budapesta dela l£ţ$6 
g premiat eu medalia cea mar«* 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer pentru 
clopote a lui " 

în Tîmisosra-Fabric 

se recomandă spre pregătirea, clopotelor 
nouă, pe cum la turnarea de nou a clopo
telor stricate, mai departe spre facerea de 8 
clopote întregi armonioasă, pe lângă ga- g 
ranţie pe mai mulţi ani, provăzute cu ad- « 
justări de for bătut, construite spre c le în- iS 
toarce cu uşurinţă în ori ce parte, indată 5 % 
ce clopotele Bunt bătuie de o lăture prin g ( > aceea ce sunt mântuite de crepare. — Cr " 
deosebire recomand 

-n c l o p o t e l e g ă u r i t e *~ 

de mine inventate şi mai de multe 
u ori premiate, cari sunt provăzute 
g in partea superioară — ca violina= 
g cu găuri după figura S şi pentru 
« aceea au un ton mai intensiv, mai 
§ limpede, mai plăcut şi cu vibrarea 
g mai voluminoasă, decât cele de sis

tem vechiu, aşa, ca un clopot pa
tent de 327 kg. este egal în to
nul unni clopot de 461 kg. făcut 
dnpă sistemul vechia. Mai departe 
se recomandă spre facerea scaune-

ŞŞ lor de fer bătut, de sine stata
li toare, — spre preadjnstarea clo

potelor vechi cn adjnstare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de 

toace de metal. - — a * şi prin agenturile principale din Arad, Braşov, Bistriţa, 
§ | § T Cluj şi Oradea mare pe cum şi dela subagenţii din 
S Preţcuranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco « f toate comunele mai mari. 

Institut indigen. Banca ds asigurare 

„Transsylvania" 
din S i b i i u t 4 6 ) 6 _ 5 2 

» întemeiată, la anul 186$ ri 
Sibiiu, strada Cisnâdiei nrul 5 (edificiile proprii), 

asigurează în cele mai avantagioase eondiţii: 
3 i contra pericolului de incendiu şi espiosiune. f £ 
edifici de ori-ce fel. mobile, martori, îite. nntrotnri si alte urodncte 

— sconoiice etc' 
% # asupra vieţii omului <U % 

în toate combinaţiile, capitale pentru cazul 
morţii şi cu termin fix. asigurări de copii, de 

zestre, rente pe vieaţa întreagă etc. etc. 
Asigurări poporale fârâ cercetare medicala 

| | Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a 
( , capitalului. 

\\ Valori asigurate contra in- M capitale asigurate asupra 
cendiuini: jfc vieţi i: 

95,816.412 coroane. Jf 9,882.454 coroane. 
Dela întemeiare institutului a soivit: 

pentru despăgubiri de incendii 4,484,278.83 cor. pentru 
capitale asigurate pe vieaţă 4,028,113.12 cor. 

Oferte şi ori-ce informaţiuni se pot primi dela: 
Direcţiune în Sibiu, str. Cisnâdiei nr. 5 etagiu 

1. curtea I. 

Tipogratia Seminariului teologic gr.-cat 


